

职工荐书

# 在静静的阅读中亲近思想



## 《影响商业的50本书》内容简介

理解商业世界,从哪里开始?著名财经作家吴晓波,从私人书房的上千本商业经典中,精心挑选出50部代表性作品,逐一重读,带你用一本书的时间,理解近300年来的经济理论迭代、商业发展脉络。同时,也为拥有不同理论基础和阅读爱好的读者,提供了诚意满满的宝藏书单。

本书的解读将从亚当·斯密的《国富论》开始,你可能听过这本书,却不一定知道它出版的那一年,美国发布《独立宣言》,历史在大跨度的勾连中散发出迷人的气息。

吴晓波

“你真的看得懂财务报表?知道什么是GDP、CPI吗?”傅上伦坐在办公桌前,不无疑惑地问我。那是1990年的夏天。他是新华社浙江分社的副社长。那年我大学毕业,原本已经被保送研究生,但是我却想尽快地工作。傅上伦是复旦新闻系20世纪60年代的毕业生,我的老师叶春华教授是他的同班同学,建议我可以去拜访一下他。

一刻钟,他捧着一本人事手册又回来,一边翻一边告诉我,有一位老记者将在年底退休,我可以顶他的岗位,当一个工业记者。所以,读书改变命运的事情,是发生在我的身上的。这次,为了创作本书,我从书架上重新找到那本《经济学》。它已经出到第19版了,比我当年读的那本厚了五分之一。而傅上伦老师,也已经在8年前去世了。我即将解读的50本商业经典,每一本,我都记得第一次遇到时的情景。它们是我生命中一些亲切的陌生人,偶然进入,从未离去,远远地站在那里,像一个个长满了记忆青苔的木桩。这些年来,有无数年轻人问我:“我该读哪些书,不能开一个书单?”每每这个时刻,我就茫然地

然后是马克思、韦伯、哈耶克、弗里德曼、萨缪尔森、德鲁克……现代经济学和管理学的脉络将在他们及其著作中渐渐清晰起来,终而构成人类商业文明的新格局。与重新定义商业的天才思想者相呼应的,是实践在一线的企业家。他们就像自己给自己打针的病人,对商业呈现出更为微观而生动的理解。最后,中国问题的复杂性:为什么工业革命没有发生在拥有古老文明的中国,而在一场长达百年的追赶式现代化运动中,我们又是如何曲折前行的。所有那些一往无前的思想家和实践者,如浩荡时空中的火花和油盐。而他们的锋芒创见,构成了商业发展的恢弘图景。

始重新定义商业,他们生产出了新的概念和公式,世界和游戏规则被重新设计。这样的过程,宛如“羊吃人”般的血腥。人在本质上被物质所奴役,被思想所驱使,无论是看不见的市场之手,还是看得见的权力之手,都试图以自己的逻辑再造人间。这些故事或传奇,都以书籍的方式被流传了下来。我的解读将从亚当·斯密开始。他出生那一年,清朝的雍正皇帝登基。《国富论》在伦敦刊印发行的同时,托马斯·杰斐逊(Thomas Jefferson)在费城起草发表了《独立宣言》(The Declaration of Independence),历史在这种大跨度的勾连中散发出迷人的气息。你会发现,思想是雄心的结晶,它见解独立,自圆其说,无比尖

悦读

# 汪曾祺的本色人生

——读《宁作我:汪曾祺文学自传》

赵青新

今年是汪曾祺先生百年诞辰。汪曾祺留下了很多脍炙人口的作品,这些作品都来源于生活层面。读汪曾祺的作品,常常能从中发现先生的身影,小说如此,散文更如此。

汪曾祺写过那么多作品,却并没有完完整整地讲过自己的一生。这部“文学自传”,实际上是由资深评论家杨早主编,撷取先生散文里相关的生活记叙和往事回忆,以时间为线索,补缀而成。虽然如此,尚可一窥。书名《宁作我》取自汪曾祺很喜欢的《世说新语》里一句话:“我与我周旋久,宁作我。”可见得,编者对汪曾祺的精神气质的。

1920年,汪曾祺出生于江苏高邮县(今江苏省高邮市)。高邮汪氏,源自安徽徽州歙县。汪家富有资产,是一个旧式的地主家庭,有田亩,又开设了药铺,与城内名门代通婚嫁。汪曾祺的祖父是清朝末科的“拔贡”,所以汪家的地位介于绅、商之间。汪曾祺对家庭和家乡的感情很深厚。写于1988年的《自报家门》、1991年的《我的家》等散文,都是对早年生活满怀深情的回忆录,充满生活细节,写家人家事,写房屋布局,写游戏玩乐,写风土人情,以天真的孩子的视角,抒写温馨、感伤的情感,流露朴素、纯净的人性之美,笔致冲淡,意韵绵长。

汪曾祺的小说和散文的界限并不是很清晰。我们读他的小说,常能觉出散文文化的韵致。汪先生在散文里常不经意谈及小说的灵感来源,比如《珠子灯》里的孙小姐的原型就是他的二伯母,“二伯母守节有年,变得有些古怪”。汪曾祺自幼对周围人的情绪就很敏感,又很爱听些奇奇怪怪的人

# 以花为媒 以书会友



近日,位于绍兴柯桥区漓渚镇花溪老街的城市书房欢声笑语,30多位单身男女在这里参加青年人才交友联谊活动。通过以花为媒、以书会友等一系列互动游戏,既展示了个人风采,又增进了相互了解。钟伟、赵炜 摄

读思录

# 独立是天使的羽翼

单凤婷

我喜欢弗吉尼亚·伍尔夫说过的一句话:“在女性体验和语言相遇的一刹那,能够折射出这一性别的声音具有的某种完美的特点。”在谈英国作家安妮塔·布鲁克纳《天使湾》(王一/庄雪译,南海出版公司)的过程中,不仅印证了伍尔夫所说,同时通过其第一人称的叙述,使我真切地感受到一个女人成长的疼痛与欢乐。安妮塔·布鲁克纳是英国作家和艺术历史学家。她50多岁时才开始小说创作。她的第四部小说《杜兰葛山庄》获得布克小说奖。我没有读过她获得布克奖的那本小说,也就无从对比,不过单从这本《天使湾》来看,小说的开篇,故事情节与格局束缚了我的部分想象。主人公“我”(佐伊)的父亲因意外事故过世后,“我”和母亲的生活便陷入困境,继而是极度的孤独。幸亏佐伊小小年纪就喜欢阅读,加之母亲的呵护使得她变得坚韧,对命运也有了自己的思考和认知。可在此期间,作者凭借第一人称的便利,呈现出大段大段的心理描写及感悟认识,给人以烦闷窒息之感。

好在大家就是大家,在我将要放弃阅读时,故事逆转,情节快速推进,佐伊跳出少年阶段性的独立,进入成长的另一个空间。也就是随着她母亲二嫁西蒙,生活环境与物质条件立时得到改善,与此同时,曾经给予他们“帮助”的两位亲戚,却“失去借以倨傲的参照和施爱的载体”。佐伊的母亲看似是幸运的,她嫁给多金、善良、体贴,年近70岁的西蒙,二十来岁的年龄差。婚后,母亲与西蒙定居在法国尼斯的一个豪宅里,佐伊则独自留在西蒙为她买的公寓里求学生活。随后两三年间,佐伊与西蒙相爱,当一再背叛,可她因为爱情,抑或或许又因为小时候孤单的心理投射,而选择再三原谅。当佐伊携西蒙去尼斯时,除了两代人有不同观念外,她还发现西蒙的窥私癖,也知道母亲并不了解西蒙,只是作为孤单的女人来回应他的善良,从而感到一种羞怯的幸福。回到伦敦后,亚当还是与佐伊分手。紧接着,西蒙在卫生间滑倒,因头部重伤突然离世,佐伊母亲当时极度悲伤导致昏迷入院治疗。为照顾住在尼斯的母亲,工作在伦敦的佐伊不得不往返于两个国家。更令佐伊惊异的是他们居住的豪宅为西蒙前妻所有,母亲根本没有继承权,而且他留下的财产也屈指可数。人性的多变、复杂,在接二连三的变故中得到放大。看着躺在病床上一直没有意识的母亲,面对数额较大的医疗费用压力,频于奔波后的劳顿孤独令佐伊深感命运的不可抗拒。在这无助又煎熬的日子里,

最美读书人



病房读书人

雷虹 摄

佐伊对母亲的治疗医生比尔有了信任和依赖感。相同的单亲家庭成长背景,与彼此的懂得似乎是两个人走近的理由,并在一次次偶遇中相互试探、交流不同的观点,可他们的爱情却迟迟没有明朗化。布鲁克纳的笔力将两个人似有若无、但又彼此心心相印的情感,描写得欲迎还羞恰

如其分。就在佐伊将要接回伦敦时,母亲却突然离世。佐伊深信只要勇于面对现实,悲伤总会过去,“永远不要因为别人不予帮助而灰心丧气”。幸好她与比尔的爱情瓜熟蒂落,但碍于各自不同的婚姻价值观,她依旧为爱往返于两个国家之

间。小说开放式的结局,让读者想象多种的可能。读罢布鲁克纳的《天使湾》,掩卷而思,想她给大众传递有关命运的思考就是:命运只有自己掌握,天使湾里没有永远纯真的天使。天使的成长就是在风雨中孤军奋战,然后学会关怀,学会承担,爱和喜悦才能与之比肩而行。

现象 & 交流

# 让家庭书屋照亮更多人的前程

樊树林

“我喜欢书,日子过得再艰苦,只要有书读,就是一种幸福。”山东省菏泽市定陶区张湾镇张海村75岁的农民张传党,几十年来自费从书店买书,办起了一间家庭图书馆。书屋从无到有,逐年积累,现在藏书达2.2万余本,文学类、故事类、实用技术类、儿童读物类居多,新旧不一(据11月26日《人民日报》)。“门对千竿竹,家藏万卷书”,是古往今来士大夫的憧憬与渴望,而“耕读传家久,诗书继世长”,更是被不少家族奉为家规家训。让一缕缕书香充盈于屋宇之内,用知识的光芒去照亮更多人的前程,点燃更多人的希望,不仅是家庭发展的需求,更关乎一个民族、国家的未来。推进全民阅读工程,构建书

香社会,不仅需要国家顶层设计的撬动,更需要社会各界有志之士的“添柴加薪”。从媒体上传的图片而言,75岁的农民张传党的这个家庭图书馆简直有点过于“朴拙”——没有想象中整齐划一的书架,没有数字化的检索借阅软件,门头的“藏书之家”的牌匾也“满身沧桑”。与之对比的是,老人屋子内的每一个角落,都摆放着各类图书,静静等待着村民来翻阅。老人一直生活在清贫的环境中,他却不辞劳苦、节衣缩食坚持了近半个世纪的光阴办这个家庭图书馆,书籍也从最早的40余本到目前的2.2万册。40多年来的付出,其间经历了繁琐与艰辛,估计每一个读者都能通过新闻感同身受。读书,是门槛最低的高贵!老人该提时爱读书,却因家庭财力有

限无法进入学堂,更无力购买自己心仪的书籍。在后来的岁月辗转中,他对读书充满了一种神圣的向往,所以虽然一直生活在清贫困苦之中,但他心中的那团火没有熄灭。他卖废品维持生活,买书、读书,还学会了与更多村民分享读书的乐趣。老人的生活是清贫的,但精神世界却是丰富的。阅读给他带来的精神上的愉悦深有体会,于是他便以办家庭书屋的方式,将读书的快乐、精神的富足传播给更多的人。寒来暑往,家庭书屋给很多人带来了“诗和远方”,给很多人点燃了改变生活的希望,一个个曾经的读者从这里启航,走向了高等学府,成就了自己的人生;而另一批读者又开始了在这里品味书本中的甜蜜味道。而老人固守在这方寸之地,始终保持着一种“宠辱不惊”

的姿态,遵循自己的内心,为广大的乡村阡陌撒播着沁人肺腑的书香。人生有味在读书。全民阅读方兴未艾,各地围绕全民阅读构建起了普惠性的公共图书服务体系,有力推动了全民阅读向纵深开展,但很多乡村,由于经济相对落后,精神世界却是丰富的。阅读也相对简陋,即便如此,每一个乡村图书馆都是传播知识的“圣地”,都能让“最是书香能致远”得到有力的印证。让家庭书屋照亮更多人的前程!在全民阅读工程的推进中,张传党并不是孤独的前行者,有一群人始终在与其同行。河南温县,由国务院发展研究中心原主任王梦奎、中国工程院院士王梦恕、焦作大学教授王梦周三兄弟捐赠的“兄弟书屋”藏书达4万余册,成立以

来一直吸引着附近村民的造访;而50岁的作家唐荣尧和年近八旬的母亲一起,在甘肃省白银市靖远县双龙乡义和村的老家,开办了“谷雨书香”乡村书屋,至今已有了26年……全民阅读的推进,需要这样执着的坚守;脱贫攻坚,也需要这样的“智与志”的点拨。也正是有了不同群体的付出,许多乡村的孩子走向了更广阔的世界,村民们的精气神有了改观,乡村振兴才有了更坚实的基础。类似张传党的家庭书屋,都是依赖对书的一种割舍不去的情怀在维持,笔者希望地方文化部门能对这些农家图书馆多加关注和重视,设立专项资金对其进行必要的扶持,这不仅是对那些虔诚的守望者的尊重,更是推进全民阅读过程中应有的具体环节和步骤。

一周一本电子书·浙江省职工书屋

## 《走向成功的八大修炼》



桑柏 编著  
金盾出版社



长按识别在线阅读

这是一本实操工具书。作者结合职场实际,直指职场失意者的各种本质原因,深入剖析成功者的有效经验;让失意者看清自己,调整自己,完善自己;让成功者比照借鉴,切实提高,更进一步。